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Вступні пояснення від редактора 
 
 

Рецензуючи перший випуск започаткованої 2010 року серії спеціалізованих наукових збірників 

«Слов‘янська мелогеографія», дослідниця Ларіса Бєлоґурова (РАМ, Москва) озвучила кілька ключових пози-

цій стосовно сучасних проблем географічного етномузикознавства, пов‘язаних з його історією: «На початок 21 

століття мелогеографія оформилася у самостійну галузь східнослов‘янського етномузикознавства. ... Україна з 

її більш ніж сторічним досвідом структурно-типологічного вивчення музичного фольклора вже у 20–30-х ро-

ках минулого століття дала перші зразки ареалогічних досліджень, серед яких – праці Климента Квітки, що 

стали класичними для наступних поколінь східнослов‘янських етномузикологів... Українські і російські етно-

музикологи-структуралісти кілька десятиліть практично відмовлялися від наукового діалогу, незважаючи на 

граничну близькість вихідних теоретичних позицій. За час цієї добровільної ізоляції кожна школа випрацювала 

власні методики аналізу і типології музичних текстів, принципи формалізації результатів аналізу, увела в обіг 

власний категоріальний і термінологічний апарат» (повний текст рецензії див. в цій книзі на с. 103–106).  

Ініціатори серії «Слов‘янська мелогеографія» якраз і мали на меті об‘єднати дослідників київської, львів-

ської, московської (передусім – гнєсінської) та мінської наукових шкіл, що сповідують структурно-

типологічний метод і працюють в межах території українсько-білоруського ареалу (УБ-території), культура 

якого виявляє типологічну й генетичну спорідненість. Активізувати типологічно-ареальні дослідження перед-

бачалося як способом їх цільової (концентрованої) публікації під однією палітуркою, так і способом обгово-

рення під час однойменних конференцій. На разі проведено дві наукові конференції «Слов‘янська 

мелогеографія» міжнародного формату – за участі українських, російських та білоруських етномузикологів (3–

4 березня 2011 року й 4–6 травня 2012 року). Задля пожвавлення діалогу наукових шкіл під час другої конфе-

ренції організаторами були передбачені  

(а) семінар «Спільна платформа» з темою «Актуальні методи структурної типології та мелогеографії в 

українській та російській етномузикології» та  

(б) семінар-практикум «Візуалізація даних на картах: проблеми читача і проблеми картографа» (див. про-

граму конференції на с. 122 та на доданому DVD).  

Солідаризуючись з позицією організаторів, Л. Бєлоґурова у рамках першого семінару «Спільна платфор-

ма» виступила зі спеціалізованою лекцією «Гнесинская структурно-типологическая школа: некоторые вопро-

сы анализа и музыкальной географии». Також був проведений круглий стіл «Мелоаналітичні перехрестя», де 

відбувся практикум спільного аналізу певних проблемних пісенних зразків, запропонованих Оленою Мурзи-

ною, Євгеном Єфремовим, Ларисою Бєлоґуровою, Іриною Клименко (з попереднім поширенням відповідних 

нотацій для учасників конференції через Інтернет).  

Другу задумку – обговорення практично-візуальних проблем картографування – через перенасиченість 

конференції різними подіями (доповіді, концерт, відеопрезентації, дискусії) реалізувати наразі не вдалося. Аби 

не відкладати питання, які мені як практикуючому картографу й редактору мелогеографічних атласів здаються 

гострими, ініціюю «клуб проблем візуалізації» у форматі письмового обговорення. Власне, співініціаторами 

«клубу» виступили два рецензенти (вони ж і автори) першого випуску нашого збірника – Лариса Бєлоґурова 

(Москва) та Лариса Лукашенко (Львів). Перша з авторів висвітлила наше видання у московському науковому 

журналі «Живая старина» (2012, № 2 (73)), друга – у серії «Вісник Львівського університету» (2011, Мистецт-

вознавство, вип. 10) (на наступних сторінках зі згоди авторів вміщуємо передрук цих відгуків), й обидві торк-

нулися проблеми, винесеної у заголовок цього розділу.  
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Продовжуючи підняту рецензентами тему «читабельності» етномузикологічних карт, пропоную для об-

говорення кілька робочих питань, наприклад:  

 способи розміщення значків при картографуванні полімелодичних обрядових традицій (доціль-

ність введення певного порядку розміщення – див. про це на с. 111),  

 ідеї щодо використання кольорів,  

 спроби уніфікації позначок для використання у картографуванні ключових форм обрядових наспі-

вів з макроареалами в межах українсько-білоруського масиву (одну з практичних спроб уніфікації значків 

на прикладі мелодій зимової обрядовості українців описано на с. 109–119).  

У зв‘язку з публікацією карт окремою брошурою вони набувають певної автономності. Це породжує 

ряд специфічних питань, якими автори раніше не переймалися, зокрема: 

  формулювання назв карт Атласу та  

 формування розгорнутих легенд.  

До обов‘язків редактора Атласу долучається створення з масиву карт-ілюстрацій з конкретною проблема-

тикою певної цілісності – як змістової, так і візуальної. Цей досвід прислужиться у майбутньому при 

створенні регіональних етномузичних атласів. 

Закликаю співтовариство висловити свої думки з приводу зручностей і недоліків у відчитуванні вже 

опублікованих карт та виступити з новими ідеями у наступних випусках серії. 

Ще однією темою для обговорення має стати проблема публікацій мелоаналітичних реєстрів. 

Л. Бєлоґурова дає такій формі презентації даних позитивний відгук (див. тут с. 105), маючи на увазі перш за все 

видрукувані у збірнику Реєстри купальських наспівів східного Поділля і Полісся. Для російських читачів по-

дібні зводи музично-етнографічних фактів особливо актуальні у зв‘язку з гострою нестачею фундаменталь-

них публикацій українського музичного фольклора [там само]. Л. Лукашенко зараховує статті, супроводжені 

базами даних, до «зразкових» мелогеографічних досліджень, «де висновки чи узагальнення завжди можна 

звірити з фактологічною основою» (див. тут с. 108). Будучи якраз тим автором, якого стосується цитована 

репліка, я, розміщуючи джерельні бази до своїх статей, виходила з того, що мені як читачеві часом не ви-

стачає власне можливості перевірити висновки мелогеографічних праць колег, оперті на невідомі широ-

кому загалу й важкодоступні архівні матеріали. Публікуючи згадані реєстри, я певним чином наслідувала 

практику археологів, у яких оприлюднення документальних фактів (типологічний опис-реєстрація) є од-

ним з класичних видів археологічних звітів. У результаті новими матеріалами може послуговуватися ши-

рокий круг дослідників.  

Досягнення документальної точності, забезпечення читачеві можливості за необхідності знайти в 

архівах джерела, опрацьовані різними авторами згідно прийнятих у певних школах методик, вимагають і 

відповідного рівня детальної фіксації даних у картах, критикованого московським рецензентом як дещо 

зайве, обтяжливе (див. тут с. 104) (тема інформативного навантаження карт – теж одна з гостроактуальних). 

Мій досвід читача говорить про те, що нотні публікації  не завжди забезпечують потрібну глибину пред-

ставлення певного явища традиційної культури (в силу як методологічних різночитань, так і чисто мате-

ріальних обмежень – наприклад, публікація тільки 1–2-х початкових строф пісні задля економії паперу). 

Якщо користувачеві друкованої продукції потрібно скласти про об‘єкт власну думку – деталізація джерел 

допоможе йому розшукати оригінал. 

Поза увагою рецензентів і читачів 1-го випуску «Слов‘янської мелогеографії» наразі залишилися елект-

ронні бази даних, вміщені на доданому DVD. Ці останні містять набагато більше інформації, оскільки вони не 

обмежені паперовою площею та дозволяють працювати з масивами матеріалів у режимах електронного пошу-

ку і сортування даних. Актуальність саме електронних баз зростатиме дуже швидко, оскільки розгорнуті мак-

роареалогічні дослідження просто неможливо буде проводити без опертя на опрацьовані в єдиній системі ма-

сиви інформації. Формат електронних баз наразі є експериментальним. Пошукові роботи цього напрямку 

найактивніше проводить львівський професор Богдан Луканюк (див. електронну базу на диску до книги 

Ю. Цехміструка [4]), значні зусилля роблять і співробітники ЛЕК [1; 2; 3].  

Обговорення параметрів аналітичного опису, зручностей користування й інших численних проблем про-

поную вважати «домашнім завданням» для «клубу практичних картографів», який має запрацювати на насту-

пних конференціях циклу «Слов‘янська мелогеографія». 
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